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河南省鹤壁高中08-09学年高一下学期期末质检（2009.07）地理

一、单项选择题：本大题共40小题，每小题1．5分。共60分。在每小题给出的四个选项

中。只有一项符合题目要求。请将正确选项填入后面的答题卡。

1、人口增长模式类型是与一定阶段的(    )

   A．人口出生率相适应    



B．人口死亡率相适应

   C．社会生产力发展水平相适应    

D．人口自然增长率相适应

2、人口合理容量和环境承载力的区别是(  )

   A．人口合理容量不考虑人们的生活水平

   B．环境承载力考虑了人们的生活水平

   C．人口合理容量是仅从自然资源的角度估算的人口数

   D．人口合理容量要小于环境承载力

3、关于人口迁移的叙述正确的是(    )

   A．小浪底库区移民属自发性迁移    

B．出国留学属国际人口迁移

   C．目前英国人口迁移的方向是从城市到农村
D．四川民工有组织的到深圳打工

4、世界上的主要宗教一般都不反对人口增殖的原因是为了(    )

   A．扩大势力    
B．发展生产    

C．养老送终    
D．加快城市化发展

5、与“四海为家”无关的因素是(   )高考资源网

   A．工业化步伐加快    




B．我国积极推进城镇化

   C．改革开放的深人    




D．“生态难民”

6、有关城市地域结构模式的正确叙述是(    )

   A．城市地域结构模式只有同心圆、扇形和多核心三种模式

   B．在现实生活中，所有城市都是按一定模式分布和组合形成的

   C．城市功能分区在空间中的分布与组合形成了不同的地域结构模式

   D．城市地域结构模式基本一致

7、发达国家出现的逆城市化现象说明了(    )

   ①城市内环境质量相对下降，人们对环境质量要求提高②乡村地区和小城镇基础设施日臻完善③大城市中心区萎缩，城市人口比重迅速下降④中、小城镇发展迅速，乡村人口出现回升

   A．①②④    
B．①②③    

C．②③④    
D．③④

8、工业地域的规划建设应遵循的原则是(    )

   A．以新兴工业部门为主    


B．布置在城市的远郊

   C．与当地的优势条件和发展潜力相结合 
D．布置在主导风的上风地带

9、农业生产地域分工的主要标志是(  )    

   A．混合农业的出现    



B．农业的商品化生产

   C．生态农业的出现    



D．农业的集约化生产

    近年来，青海省互助县积极调整产业结构，大力发展马铃薯产业，通过扩大种植面积，推广标准化栽培技术，加强农产品流通，积极实施扩容改造项目，搞好技术和信息服务等工作，使马铃薯种植成为农业增收的主要来源。据此完成10—11题。
10、该地的马铃薯种植业属于(    )    

    A．商品农业    
B．传统农业    

C．粗放农业    
D．混合农业

11、马铃薯精淀粉加工项目采用中国农机院专利技术——全旋流分离技术，该技术具有工艺

   先进、降低水消耗、减少生产污水、节约能源并降低生产成本等优势。下列说法正确的

   是(  )

   A．马铃薯精淀粉加工业属于技术指向型工业

   B．马铃薯精淀粉加工业属于市场指向型工业

   C．工业企业要得到持续发展，就必须加大科技投入

   D．工业企业要得到持续发展，就必须加大政府干预

12、商业步行街(  )

   A．非机动车可以通行    

   B．以批发商业为主

   C．商业步行街往往具有商业贸易、旅游、休闲、文化娱乐等功能

   D．商业步行街是以休闲娱乐为主的专门区域

13、分散大城市职能，建设新城和卫星城的重要意义在于(    )

   A．分散大城市的人口、资金和技术

   B．减少和避免人口和工业过分集中带来的一系列矛盾和问题

   C．杜绝大气污染、水污染、噪声污染和固体废弃物污染

   D．扩大城市用地规模和人口规模

14、我国城市发展趋势的说法，不正确的是(    )

   A．控制乡村人口进入城市的规模，减少用地规模

   B．控制环境污染与生态破坏

   C．强调以人为本，构建和谐人居环境

   D．运用信息化手段提升城市现代化水平

    2008年5月11日，我国自行设计、建造和管理的世界最长跨海大桥——杭州湾跨海大桥全线通车。回答15——17题。

15、杭州湾跨海大桥修建的主要区位优势有(    )

   A．合理布局杭州湾地区的交通网，缓解杭州湾地区的运输紧张状况

   B．自然因素已不再是现代交通运输线建设需考虑的因素

   C．海域风浪小，海水对大桥的影响小

   D．杭州湾水文地质条件单一

16、杭州湾跨海大桥采用S型设计，使桥梁与航道水流保持基本垂直。这一设计思路主要

   考虑的因素是(  )

   A．海啸    

B．赤潮    


C．潮汐    


D．寒潮

17、宁波北仑是一个优良的深水大港，杭州湾跨海大桥的建成对其主要影响是(    )

   A．减轻了货运压力    



B．扩大了经济腹地

   C．增加了运输成本    



D．避免了与上海港的竞争

    读右图，回答18—19题。
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18、若右图中A、B、C分别代表第一、第二、第三产业，

    则下列叙述，正确的是(  )

    A．我国过去、现在和将来的产业结构可能是①(
       ②(③

    B．①②国旅游业发达

    C．③可能是阿根廷的产业结构

    D．①属于发达国家的产业结构

19、若图中的A、B、C分别代表影响工业布局的市场、动力和劳动力因素，则①②③所代

    表工业的主导因素与图中相符的是(    ) 

    A．①有色金属冶炼厂②糕点厂③棉纺厂

    B．①面包厂②炼铝厂③电子装配厂

C．①钢铁厂②制糖厂③服装厂    

D．①食品厂②服装厂③化工厂

读某城市地租分布等值线示意图，回答20—23题。
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20、图例[image: image9.png]


适宜布局在图中的地点是(    )

    A．①    B．②    C．③    D．④

21、图例[image: image2.png][7777]



适宜布局在图中的地点是(    )

    A．①    B．②    C．③    D．④

22、从图中可以看出，影响城市土地租金的因素，不

    仅有距离市中心的距离，还有(    )

    A．城市历史    

B．城市人口数量

    C．城市占地面积    
D．交通运输的通达度

23、若要在①②③④四处中选一处建大型超市，最好

    选在(    )

    A．①    B．④    C．③    D．②  

24、下列关于商业网点的叙述，错误的是(    )高考资源网

  
A．商业网点形成的前提条件是要有密集的,人口和便利的交通

  
B．上海市是全国最大的商业中心，最主要的原因是人口众多，消费市场广阔

  
C．随着电子计算机等新技术的应用，人们可在家中享受商业网点的服务

  
D．在人口密集、交通便利的地区应设商业中心，以方便群众买卖

25、我国扬州和济宁等城市的兴衰，说明了(    )

  
A．一个地区自然资源的多少，会对该地区城市的分布发展产生重大影响

  
B．一个地区主要交通线路的变化，会对该地区城市的分布发展产生重大影响

  
C．政治因素是影响一个地区城市形成、发展的重要因素

  
D．军事因素是影响一个地区城市形成、发展的重要因素

26、如下图，某城市规划建设一个化工厂，下面四种布局较合理的方案是(    )
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27、导致我国20世纪70年代人口迁移的主要原因有(    )

    A．自然灾害    

B．知识青年上山下乡    
C．民工潮    
D．城市化

28、由政治因素导致的人口迁移往往具有(    )

  
A．较高的保密性    
B．较长的时间    

C．较长的距离  
D．较强的组织性

下表是每冶炼一吨钢铁所需原料、燃料的变化(单位：吨)。读表分析回答29—30题。

	年份
	1800年
	1870年
	1900年
	1950年
	1985年
	2000年

	铁矿
	2
	1.9
	1.8
	1.6
	1.3
	1.2

	煤矿
	4
	3.1
	2
	1.4
	0.75
	0.7


29、随着钢铁冶炼技术的进步和交通运输的发展，钢铁工业的区位变化趋向是(    )

  
A．早先指向煤炭区位，而后指向铁矿区位，现在指向港口区位

  
B．早先指向铁矿区位，而后指向煤炭区位，现在指向港口区位

  
C．早先指向煤炭区位，而后指向港口区位，现在指向铁矿区位    

 
D．早先指向铁矿区位，而后指向港口区位，现在指向煤炭区位

30、在冶炼一吨钢铁所需原料、燃料重最之和介于5吨－3吨的变化期间，世界上形成出现

    的工业部门有(    )

    A．棉纺织工业、钢铁工业、煤炭工业    
B．电力工业、生物工程、汽车制造

    C．化学工业、石油加工、飞机制造工业    
D．机械工业、信息技术、微电子技术

    为应对这次袭卷全球的金融风暴，我国政府出台多项针对性措施，其中包括提高劳动密集型产品的出口退税率，据此回答31—32题。

31、受此政策的影响，下列企业将直接受惠的是(    )

    A．汽车制造企业

B．石油化工企业

C．箱包、玩具企业
D．软件开发企业

32、国家出台这一措施的主要目的是(    )

①提高企业产品附加值②解决大量人口的就业问题③鼓励劳动密集型企业增加出口  

④促使企业产业升级

    A．①②  


B．③④  


C．①④  


D．②③

  下表是我国某城市郊外四种农作物生产、运费与市场价格资料，分析完成33—35题。

	
	花卉
	蔬菜
	稻米
	甘薯

	市场价格（元/千克）
	30
	20
	12
	6

	生产成本（元/千克）
	15
	12
	6
	2

	运费（元/千克×千米）
	3.0
	2.0
	0.5
	0.2

	单位面积产量（千克）
	20
	15
	4
	10


33、该城市可能位于(    )  

  
A．珠江三角洲    
B．黄土高原    

C．湟水谷地    

D．山东丘陵

34、四种农作物中，单位面积产量利润最小的农作物是(    )

  
A．花卉    


B．蔬菜    


C．稻米    


D．甘薯

35、假如上述4种农作物产品都提供给同一个消费市场，为了获得一定的经济效益，该城市

    郊外上述4种作物用地中，离该市场的最远距离不得超过(    )

  
A．4千米    

B．5千米    

C．12千米    

D．20千米

    中国“十一五”规划中明确指出：“落实节约资源和保护环境基本国策，建设低投入、高产出，低消耗、少排放、能循环、可持续的国民经济体系和资源节约型、环境友好型社会。”据此回答36—38题。

36、下列行为中符合“环境友好”理念的是(    )

    ①积极购买小汽车，以提高工作效率  ②实现废物的循环利用，大力倡导勤俭节约  ③建筑高层楼房和城市地铁，节约土地  ④由工业末端治理变为污染源头控制    

  
A．①②   
 

B．③④    


C．①③    


D．②④

37、节约型发展道路意味着(  )

  
A．倡导循环经济，变废为宝    

B．少投入、少产出

  
C．高资源消耗，高经济增长    

D．多投入，多产出

38、我国提出走节约型发展道路的直接原因是(    )

  
A．自然资源种类多，总量大，类型齐全

  
B．资源利用率低，存在资源的相对短缺

  
C．人口自然增长率过高，人口增长速度快

  
D．以生物多样性减少为特征的生态破坏加剧

读我国某生态环境问题分布统计资料，完成39—40题。

	省区
	新疆
	内蒙古
	西藏
	青海
	甘肃
	宁夏
	陕西
	山西
	河北
	其他省区

	所占比例（%）
	40
	24
	16
	8
	7
	1
	1
	1
	1
	1


39、该生态环境问题可能是(  )

    A．荒漠化    
B．水土流失    

C．酸雨    

D．生物多样性减少

40、为了避免该生态环境问题在我国西北地区愈演愈烈，下列做法可取的是(    )

    A．大面积植树造林，减少水土流失

    B．解决当地群众生活用能，严禁乱砍滥伐     

    C．加快城市化进程，提高人民生活水平

    D．引水灌溉，大力发展农业生产

二、综合题(共40分)     

41、我国内地某大型铁矿区附近有焦煤、石灰石、粘土矿和丰富的地下水资源，还有河流和

铁路干线，周围盛产小麦、棉花。根据上述情况，完成下列各题。(10分)
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(1)该地将建焦化厂、钢铁厂、发电厂和水泥厂，请把四个工厂填入上图空白处。

(2)该地主导工业部门是    工业。

(3)下列四厂中，与该地主要工业联系密切的是(    )

   A．重型机械厂    
B．精密仪表厂    

C．造船厂    

D．纯碱厂

(4)从当地农业需要和综合利用资源方面考虑，该地还将建氮肥厂，其原料供应的有利条件    

  有                  。

(5)为了充分利用当地资源，该地还可建立的轻工业有        、           等。

42、读“1984年到1995年我国流动人口数量的变动”图，回答下列问题(10分)

(1)从图中可以看出，这一时期我国人口流动在数量上呈                 的趋势，原因是

                                                       。

(2)从流动方向上看，这一阶段迁移的主流是由              向             的迁移。同

  时，西南、西北向中部和东部的迁移也有增加的趋势。

(3)这一时期人口流动主要是            性的。    
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(4)图中表现的人口迁移与我国历史上的人口迁移相比较，引起的原因是否相同?请

  解释。                                                               

43、下图是某城镇工业布局图，分析回答下列问题。(9分)
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该镇现有①、②、③、④、⑤五处空地。计划建设电子元件厂、饮料厂、钢铁厂，请你选

址并说明理由：

(1)电子元件厂建在       ，理由                                                         

(2)饮料厂建在           ，理由                                                   
(3)钢铁厂建在           ，理由                                                   
[image: image8.png]


44、读图，回答下列问题。(11分)

(1)我国商业中心大多分布在经济发达、人口稠密、    的东部地区，在地形上以            为主，属我国地势第          级阶梯。
(2)大型商业中心大多沿海、沿江或沿铁路分布。其中，南方商业中心多傍             ，北方商业中心多靠

          分布。

(3)商业中心是地区和城市的            中心和            中心。

(4)重庆、武汉、南京、上海四个商业中心共同区位条件是               。

(5)与东部相比，西部地区商业中心城市很少，主要原因有：                               

                                     。(任答三点，给3分)

HB2008—2009学年下期教学质量调研测试

高一地理参考答案及评分标准

一、选择题：（每空1．5分．共60分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	C
	A
	D
	C
	A
	C
	B
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	B
	A
	A
	C
	B
	A
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	D
	D
	B
	B
	D
	B
	D
	A
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	C
	D
	A
	C
	D
	D
	A
	B
	A
	B


二、综合题：(共4道大题。计40分)

41．(10分)

    (1)由上至下：发电厂、焦化厂、钢铁厂、水泥厂(每空一分共4分)

    (2)钢铁(1分)   (3)A(2分)  (4)焦化厂回收焦炉气中的氨制氮肥(1分)

    (5)食品加工厂、棉纺织厂、面粉厂、饮料厂等(任写两个给2分)

42、(10分)    

    (1)逐年增加(1分)    城乡和地区同巨大的收入差异；农村大量剩余劳动力的出

现；国家放松了对农村人口进入城市的限制(任写两点给2分)

    (2)中部(1分)  东部(1分)    (3)自发(1分)

    (4)不相同(1分)    历史上人口迁移大多是移民支边、战争和自然灾害, 是被迫的，这次是自发的(3分)

43、(9分)

    (1)⑤接近科技文化区，有技术优势; 环境质量好

    (2)④位于城市河流上游，水质好；接近消费市场

    (3)②有原料铁矿、接近火电厂；与盛行风向相垂直的郊外；有绿化带与城区隔离

    (选址1分，理由2分)

44、(11分)

    (1)交通便利    平原    三(每空1分)

    (2)河流铁路(每空1分)

    (3)物资集散综合服务(每空1分)

    (4)沿长江分布(1分)     

    (5)自然条件恶劣交通不便商品生产能力弱人口少消费少(任答三点，给3分)
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